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активно не розголошуються, через що комп’ютерні ігри мають досить погану 
репутацію у соціумі, а геймери сприймаються як асоціальні люди із залежністю, 
що, окрім того мають високу схильність до агресивних дій. Наявні на даний 
момент наукові дослідження спростовують більшість з цих тверджень 
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ДЕСТАБІЛІЗУЮЧІ ЧИННИКИ  
ПСИХОЛОГІЧНОЇ БЕЗПЕКИ ОСОБИСТОСТІ 

 
На даний час є дуже багато чинників, які впливають на психологічну 

безпеку особистості, порушуючи її психологічний клімат і навіть можуть бути 
загрозою для здоров’я людини. Саме тому, визначення чинників, загроз 
психологічній безпеці та уникнення їх є досить вагомими на шляху до 
психологічного здоров’я. 

Особистість, яка має достатній рівень психологічної безпеки, може 
реалізувати свій потенціал, досягати поставлених цілей, ефективно працювати 
в колективі. За даними ВООЗ, здоров’я людини на 70–80% визначається її 
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власним ставленням до здоров’я та відповідною поведінкою. Саме тому від 
способу життя, визначення власної місії та цілей, соціалізації з іншими  і 
залежить стан психологічної безпеки особи.  

Психологічна безпека особистості, на нашу думку, це стан захищеності 
людей від впливів, загроз та небезпек, які можуть погіршити внутрішній стан 
людини, зменшити її адаптацію в соціумі та розкриття власного потенціалу.  

Науковці вважають, що безпечна особистість – це людина, «яка будує 
власне життя в контексті єдності з суспільством, природою, Всесвітом, реалі-
зує власний потенціал, свої ідеали і прагнення за допомогою сформованої 
системи смислової регуляції життєдіяльності, а також має готовність до забез-
печення безпеки і здатна підтримувати власне здоров’я за рахунок перетво-
рення небезпек у фактор власного розвитку» [1, с. 25]. 

Р.В. Агузумцян, Е.Б. Мурадян виділяють такі фактори психологічної без-
пеки особистості: фактори об’єктивного порядку (забезпечують психологічну 
безпеку особистості на рівні індивідуума, які залежать від культурно-істо-
ричного розвитку суспільства); фактори об’єктивно-суб’єктивного порядку 
(визначають психологічну безпеку особистості як соціального типу: особис-
тісний потенціал адаптивних можливостей людини в межах соціально прий-
нятних моральних норм, уміння розуміти і приймати інших, бути соціально 
значимим серед інших, прийнятим іншими; фактори суб’єктивного порядку 
(забезпечують психологічну безпеку особистості як індивідуальності: мотива-
ційно-смислові ставлення особистості) [2]. 

Саме фактори суб’єктивно-об’єктивного порядку та фактори суб’єктив-
ного порядку передбачають досягнення особистістю своєї межі потреб, своїх 
цілей, соціалізації. Одним із загроз, які значно впливають на психологічну 
безпеку особистості є інформаційно-психологічні загрози. 

Під інформаційно-психологічними загрозами безпеки розуміють вплив на 
стан захищеності групи громадян чи окремих індивідів негативних інформа-
ційно-психологічних чинників та об’єктів впливу. 

Г.В. Грачов основними джерелами інформаційно-психологічних загроз на 
людину вважає державу (органи влади та управління, різні державні структу-
ри та установи), у тому числі зарубіжні, суспільство (різні громадські, 
економічні, політичні організації, рухи та партії), різні соціальні групи, окремі 
особистості  [1, с. 46]. 

Г. Л. Смолян і Г. М. Зараковський під інформаційно небезпечними факто-
рами ризику  розуміють такі характеристики інформації або інформаційні 
впливи, які потенційно небезпечні для нормальної життєдіяльності суспільст-
ва з причин, що зумовлені, з одного боку, психологічними закономірностями 
виникнення, передачі й сприйняття інформації, а з іншого боку, психологіч-
ними ефектами, що викликані цими впливами [3, с. 36]. 
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Одним з яскравих прикладів інформаційно-психологічних загроз є 
сучасні соціальні мережі з неправдивою інформацією, рекламні кампанії, здат-
ні зомбувати людину, телепередачі з новинами, кінострічки та телепередачі, 
які формують негативне психологічне самопочуття, депресію. 

Ще однією загрозою психологічній безпеці особистості є професійна 
діяльність, яка не співпадає з вподобаннями, психологічне насильство в про-
фесійному середовищі, авторитарний стиль керівника, який не дає розкритись 
потенціалу працівника або професійне вигорання. Саме такі фактори можуть 
сприяти психоматичним захворюванням, поганому самопочуттю, конфліктам 
внутрішнім та зовнішнім, проявам агресії та соціальної не адаптації.  

Однією із професій, яка підлягає професійному вигоранню є педагоги. 
Л.М. Молчанова отримала результати дослідження, які свідчать про специ-
фічне проектування профілю професійної діяльності викладачів вишів у 
контексті професійної успішності на розвиток стану психічного вигоряння, 
який виявляється в асинхронній динаміці всіх його фаз у старших викладачів і 
доцентів зі стажем професійної діяльності від 5 до 10 років, причому більш 
виражений у доцентів. Асинхронне напруження більше виявлене у доцентів, 
чия тривалість професійної діяльності не перевищила 10 років, ніж у старших 
викладачів, і також більше у доцентів з тривалістю професійної діяльності від 
5 до 10 років і понад 10 років, ніж у професорів. Крім цього, у молодих 
викладачів порівняно зі старшими спостерігається значущо високе асинхрон-
не виснаження психоемоційних ресурсів [4]. 

На нашу думку, для забезпечення психологічної безпеки особи необхідне: 
покращення рівня стану здоров’я та соціалізації; розкриття особистісного 

потенціалу; визначення власної місії і цілей; вибір професії залежно від вмінь 
та вподобань;попередження професійного вигорання; обмеження впливу 
інформаційних загроз на особу; забезпечення служби психологічного здоров’я 
на роботі, яка має складатись з досвідченних психологів для забезпечення 
психологічної безпеки особи. 
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ОСОБИСТІСНІ ЧИННИКИ ПСИХОЛОГІЧНОГО 
БЛАГОПОЛУЧЧЯ ОСОБИСТОСТІ 

 
Одна з вимог, яку сьогодення ставить перед людиною, це можливість 

самостійно здійснювати свій життєвий вибір і досягати поставлені цілі. Це має і 
суспільне значення, позаяк характерна для цього процесу спрямованість особис-
тості сприяє розвитку суспільства загалом (О. Асмолов, О. Бодальов, А. Деркач, 
Н. Кузьміна, В. Слободчиков, Д. Фельдштейн, Л. Фрідман та ін.). Її виконання 
безпосередньо залежить від саморозвитку, самореалізації та самоактуалізації 
особистості. Ми вважаємо, що саме процес самоактуалізації та особистісного 
зростання (Е. Дінер, Р. Еммонс, Д. Канеман, Н. Бредбері, К. Ріфф і ін.), а також 
суб’єктивна емоційна оцінка людиною себе і свого життя є засадничими для 
психологічного благополуччя особистості. 

У психологічній літературі поняттям «психологічне благополуччя особис-
тості» часто позначається низка подібних, але не тотожних за своїм значенням по-
нять: «психічне здоров’я», «психологічне здоров’я», «внутрішня картина здоров’я, 
хвороби», «суб’єктивне благополуччя, задоволеність життям», «позитивне функ-
ціонування», «якість життя» тощо. Проте, засадничою для дослідження психоло-
гічного благополуччя є шестикомпонентна теорія К. Рифф [3], в якій виділено 
шість основних компонентів: самоприйняття, позитивні стосунки з іншими, 
автономія, управління довкіллям, мета в житті, особистісне зростання. Змістовий 
аналіз цих компонентів сприяє розумінню того, що йдеться про суб’єктивне 
самовідчуття цілісності й осмисленості суб’єктом свого буття. 

Які ж риси особистості сприяють самоактуалізації, особистісному утворен-
ню, що забезпечує психологічне благополуччя? Активність особистості, спрямо-
вана на власний розвиток пов’язана як зі змістовими (прояви індивідуальності, 
детерміновані чинниками середовища), так і з формально-динамічними її характе-
ристиками. Проте не завжди зрозумілим є характер і напрям такого зв’язку, а 
також умови, за яких така залежність буде виявлятися позитивно або негативно. 
Важливо розуміти, що формальні властивості особистості (темперамент, стать, 
інтелект, когнітивно-стильові характеристики індивідуальності тощо) не існують 


